

✓ СЛОВО О ПЕРВОМ ДЕКАНЕ

(А.Н. ДЕРЕВИЦКИЙ)

Непомнящий А. А., кандидат исторических наук, доцент

Среди исследователей Крыма можно назвать много известных отечественных ученых, у которых не только научные интересы, но и судьбы были тесно связаны с этим краем. (Д.И. Багалей, М.В. Довнар-Запольский, Н.Д. Полонская-Василенко и др.) Одним из выдающихся ученых конца XIX - I трети XX столетия, организатором исторической науки в Крыму был Алексей Николаевич Деревицкий (1859-1943), первый декан историко-филологического факультета Таврического университета. Его крымоведческая деятельность до сих пор не получила должного обобщения. В научной литературе отсутствует достоверное описание его биографии. Даже наиболее обстоятельное из имеющихся, подготовленное И.В. Нетушиным [1], хронологически обрывается началом XX века и содержит ряд ошибок и неточностей. Восполнить имеющиеся пробелы помогли документы архивов Киева, Одессы и Ялты.

Алексей Николаевич Деревицкий родился 9 марта 1859 г. в семье асессора Полтавского губернского правления. Детские годы будущего ученого прошли в Харькове и Белгороде, где он обучался в гимназиях. Курс среднего образования юноша окончил с Золотой медалью. Став студентом историко-филологического факультета Харьковского университета он избрал основной специальностью классическую филологию, а специализацией – греческую словесность. [1, с. 213]

В 1884 году А.Н. Деревицкий окончил университет со степенью кандидата и был оставлен при этом вузе стипендиатом для двухгодичного приготовления к профессорскому званию по предмету греческой словесности. Его научным наставником был известный ученый-энциклопедист О.И. Пеховский. Как отмечал сам А.Н. Деревицкий, его учитель “не был узким специалистом. Он отличался редкой любознательностью и широким энциклопедическим образованием. Начитанность его была огромной...” [2, с.215]. В некрологе, посвященном своему учителю, А.Н. Деревицкий с благодарностью вспоминал о благотворном влиянии, которое оказал О.И. Пеховский на его становление как ученого. [2, с.214].

Еще до защиты магистерской диссертации по ходатайству декана историко-филологического факультета Харьковского университета Василия Карловича Надлера А.И. Деревицкий был назначен приват-доцентом Харьковского университета (утвержден 31 января 1887 г.). Очень немногие университетские преподаватели в России удостаивались данной должности в столь молодом возрасте и не имея магистерской степени. Так коллеги по службе выражали уважение к дарованиям и степени подготовки молодого магистранта. С осеннего семестра 1887 г. А.Н. Деревицкому было поручено чтение обязательных курсов по предметам классической философии, а также по вакантной в то время кафедре истории и теории искусств. [1, с.213]

Диссертацию на степень магистра А.Н. Деревицкий защитил в С.-Петербургском университете, а был утвержден в этом звании 4 декабря 1889 г. Степень доктора греческой словесности Алексей Николаевич получил от совета Харьковского университета 6 декабря 1891 г., за диссертацию “О начале историко-

литературных занятий в древней Греции". [3, с.344] Уже в те годы в научной литературе творчество филолога оценивалось как "серьезные научные труды специалиста". [4]

17 июня 1892 г. А.Н. Деревицкий был утвержден экстраординарным профессором Харьковского университета [1, с.214]. Читаемые им курсы по истории греческой литературы, истории искусств и истории древних народов отличались умением интересно преподнести обширный фактологический материал и всегда собирали большие аудитории. Кроме того, профессор читал и ряд частных курсов по теории искусства, истории христианского искусства, истории итальянской живописи XV-XVI вв.

В августе 1893 г. Алексей Николаевич был переведен в Новороссийский университет (г. Одесса). [5] Хотя научно-литературная деятельность ученого в Одессе продолжалась, но уже не в столь обширных размерах, как это было в Харьковский период его научно-преподавательской деятельности (1885-1893). В Новороссийском университете центр тяжести его деятельности переместился на административную почву. В 1894 г. А.Н. Деревицкий был назначен деканом историко-филологического факультета Новороссийского университета [6, л.257-259], а в 1899 году это его назначение было продлено [7, л.43]. Новороссийский край вместе с тем давал и благодатную почву для углубленных исследований по его специальности в области истории древнегреческих поселений и древнегреческой филологии. В течение 1895-1896 гг. Алексей Николаевич совершил несколько научных поездок в европейские библиотеки, где работал с литературой по античному периоду Северного Причерноморья. [8, л.39, 41-42, 84, 134, 212; 9, л. 187] 14 декабря 1893 г. он стал действительным членом Одесского общества истории и древностей [10, л.19] – самого крупного из существовавших на юге страны содружества краеведов. Естественным был интерес ученого к древней истории Тавриды.

На страницах "Записок Одесского общества истории и древностей" появляются его научные сообщения, связанные с изучением античных древностей в Крыму. В публикации "Несколько греческих статуэток из собрания Одесского общества истории и древностей Ал. Ив. Нелидова" [11, с.203-250] А.Н. Деревицкий остановился, в частности, на датировке греческих статуэток из собрания известного коллекционера Алексея Ивановича Нелидова, найденных при раскопках Пантикея. В докладе "О раскопках г. Дирина в Чакрак-Мама и Куль-Тепе" ученым ознакомил членов Общества с информацией, переданной ему археологом А.А. Дириным, производившим исследования древних городов Боспорского царства. [12, с.46-51]

На протяжении десяти лет исследователь собирал материал для новогреческо-русского словаря [13], который был издан в Лейпциге. Источником сбора фольклорных оборотов стали и греки Крыма. Издание получило заслуженно высокую награду современников, в частности С.-Петербургской академии, и было удостоено в 1908 г. премии А.М. Кожевникова.[14]

А.Н. Деревицкий стал автором ряда исследований по истории народного образования в России и за границей. [15] В фонде канцелярии попечителя Одесского учебного округа ГАОО нами выявлены его докладные записки "О реформе средней

школы в России” (1899г.) [16, л.121-126], “О причинах студенческих волнений и мерах их устранения” (1899 г.) [17, л.57-62].

Реформационные новации Алексея Николаевича нашли поддержку в Министерстве народного просвещения. Вскоре ученый занял пост ректора Новороссийского университета. В 1901 г. он был назначен председателем историко-философской испытательной комиссии С.-Петербургского университета. [18, л. 76] Дальнейшая карьера Алексея Николаевича складывалась по ведомству Министерства народного просвещения: он был назначен попечителем Казанского учебного округа, а 31 декабря 1911г. вышел указ о его перемещении попечителем Киевского учебного округа. [19] Вал административных дел, конечно, мешал А.Н. Деревицкому продолжать углубленно заниматься научными исследованиями. В письме к историку И.А. Линничеко он писал: “... мои мечты – сосредоточится на какой-нибудь большой работе ... плохо осуществляются”. [20, л.1-2]

В смутные революционные годы А.Н. Деревицкий, как и многие другие отечественные ученые, оказался в Крыму, где у него было много друзей. Здесь еще не было голода, как в традиционных университетских центрах (Петроград, Москва, Киев, Одесса). В связи с этим в Крым продолжался приток интеллигентии из разных регионов страны. Это обстоятельство стало решающим в предыстории создания первого высшего учебного заведения в Крыму. А.Н. Деревицкий принял активное участие в организации Таврического университета (1918 г.).

В октябре 1918г. был образован историко-филологический факультет, где имелось 16 штатных профессорских должностей. Первым его деканом стал Алексей Николаевич, имевший солидный опыт административной работы. В составе специальной комиссии, вместе с С.С. Дложевским, А.Н. Деревицкий разрабатывал учебные планы для факультета. В течение 1918-1920 гг. историко-филологический – являлся самым крупным факультетом Таврического университета. На трех его курсах обучалось более двух тысяч студентов, что составляло более половины всех обучающихся в вузе. [21, с.335] Алексей Николаевич читал здесь курсы по западноевропейской литературе [22, с.10], по истории искусств. [23, с.11] Хотя в Крыму и было сконцентрировано большое количество крупных ученых, все-таки не все курсы были обеспечены преподавателями. А.Н. Деревицкий при непосредственной помощи Арс.И. Маркевича, который состоял в личной переписке практически со всеми отечественными учеными, занимавшимися историческим краеведением Крыма, вел подбор кадров. Именно по его настоянию был приглашен для работы в университете известный украинский историк Иван Андреевич Линниченко (1857-1926). [24, л.3]

Одновременно с административной и преподавательской работой в Таврическом университете А.Н. Деревицкий, который проживал в Ялте, выполнял обязанности председателя Крымского областного архивного управления по г. Красноармейску (так была переименована Ялта в революционные годы) [25], а также осматривал книги и рукописи из частных имений Южного берега Крыма для пополнения библиотеки Таврического университета. [26]

Алексей Николаевич активно включился в работу старейшего и авторитетнейшего местного союза краеведов –Таврической ученой архивной комиссии. Важной

краеведческой публикацией краеведа является опубликованный на страницах “Известий” Комиссии некролог видного исследователя Крыма, профессора университета Св. Владимира в Киеве Юлиана Андреевича Кулаковского. [27, с.324-336] На заседаниях Комиссии кроме сообщения о научной деятельности Ю.А. Кулаковского А.Н. Деревицкий выступил с докладами, посвященными памяти известных ученых-крымоведов Александра Львовича Бертье-Делагарда, в котором остановился на его участии в работе Одесского общества истории и древностей (22 марта 1920 г.), Эрнста Романовича фон-Штерна (16 ноября 1924 г.), Алексея Ивановича Соболевского (7 июня 1929 г.).

Деканская служба А.Н. Деревицкого была прекращена в 1920 г. после окончательного установления Советской власти в Крыму и решения Крымского обкома РКП(б) о закрытии историко-филологического факультета. Алексей Николаевич продолжал работу в вузе (с января 1921 г. – Крымский университет, затем Крымский педагогический институт), читал исторические дисциплины на других факультетах.

В 1920-х гг. А.Н. Деревицкий – активный участник широко развернувшегося краеведческого движения в Крыму, действительный член Таврического общества истории, археологии и этнографии. В 1926 г. (август-сентябрь) он представлял эту краеведческую организацию на Всесоюзной археологической конференции в Керчи и выступил там с обширным докладом об археологических исследованиях Пантикапея. В 1927 г. краевед был в составе оргкомиссии по подготовке Второй конференции археологов СССР в Херсонесе, посвященной столетию начала раскопок на месте древнего Херсонеса. Этот научный симпозиум стал знаменательной вехой в истории изучения Крыма. На него съехались ведущие отечественные крымоведы. Под редакцией А.Н. Деревицкого, К.Э. Гриневича и Н.Л. Эрнста вышел сборник научных докладов конференции. [28] Алексей Николаевич выступил с докладом “Херсонесские коропласти”. [28, с.36-39]

К сожалению, А.Н. Деревицкого не обошла горькая участь большей части представителей дореволюционной академической школы. В 1934 г. в связи с открытием исторического факультета Крымского педагогического института было принято решение провести чистку профессорско-преподавательского состава. В мае 1934 г. обком партии принял постановление, в котором ставилась задача “проводить систематические разоблачения извращений и враждебных выступлений преподавателей Крымского педагогического института, протаскивающих до самых последних дней чуждую идеологию”. [29, с.26] Среди этих ученых одной из первых значилась фамилия А.Н. Деревицкого. [30, с.182] Интересную информацию об этом периоде жизни А.Н. Деревицкого содержит письма Арсения Ивановича Маркевича к известному украинскому историку Наталье Дмитриевне Полонской-Василенко (1884-1973), выявленные нами в Центральном государственном архиве-музее литературы и искусства Украины. 25 июня 1934 г. А.И. Маркевич сообщал коллеге в Киев: “настроения у нас здесь в последнее время гадкие из-за отвратительной травли старых профессоров педагогического института Лукьяненка Алексея Митрофановича и Деревицкого. Деревицкий хлопочет об усиленной пенсии и остается на жительство здесь, бросая преподавание. Теперь, кто только может уходит из Крыма ...” [31, л.22об]

После ухода А.Н. Деревицкого из университета все биографические сведения о нем обрываются. Известно лишь, что проживал он в Ялте. К сожалению, бесследно исчез его научный архив. В связи с этим несомненный интерес представляют хранящиеся в фондах Ялтинского государственного объединенного историко-литературного музея: фрагменты личной и служебной переписки ученого за разные годы (конец XIX века – 20-е годы XX века) [32], его личные документы, в частности, билет члена профсоюза служащих Таврического университета подписанный председателем профсоюза Борисом Дмитриевичем Грековым (1852-1952) от 2 мая 1919 г. [33], документы о научной работе А.Н. Деревицкого в Крыму по организации научных конференций, деятельности по конфискации антикварных вещей, книг с частных дач в Крыму, службе в должности руководителя архивного управления по городу Красноармейску (Ялте). [34, с.165]

Жизнь ученого оборвалась в 1943 г. Его жизненный и творческие путь яркий пример для подражания нынешнему поколению исследователей Крыма.

Литература

1. Нетушин И.В. Деревицкий Алексей Николаевич // Историко-филологический факультет Харьковского университета за первые сто лет его существования (1805-1905) / Под. ред. М.Г. Халанского и Д.И. Баголя. – Харьков: изд. ун-та, 1908. – Отд.2. Биографический словарь профессоров и преподавателей. – С.212-215.
2. Деревицкий А. О.И. Пеховский. (Некролог) // Филологическое обозрение. – 1891. – Т.1. - №2. – С.212-215.
3. Историческая хроника // Историческое обозрение. Сборник Исторического общества при императорском С.-Петербургском университете. – СПб., 1892. – Т.4. – С.344-347.
4. Зеленогорский Ф. [Рецензия на книгу А. Деревицкого “О начале историко-литературных занятий в древней Греции”. 1891] // Журнал Министерства народного просвещения. – 1892. – Апрель. – Отд.2. – С.406-416.
5. Государственный архив Одесской области (ГАОО), ф.45, оп.8 (1894), д.61.
6. ГАОО, ф.45, оп.8 (1894), д.16.
7. ГАОО, ф.45, оп.8 (1899), д.16.
8. ГАОО, ф.45, оп.8 (1894), д.26. /
9. ГАОО, ф.45, оп.8 (1896), д.26. /
10. ГАОО, ф.93, оп.1, д.121. /
11. Деревицкий А. Несколько греческих статуток из собрания Одесского общества истории и древностей // Записки Одесского общества истории и древностей (ЗООИД). – Одесса, 1895. – Т.18.
12. Деревицкий А. О раскопках г. Дирина в Чокрак-Мама и Куль-Тепе // ЗООИД. – Одесса, 1896. – Т.19. – Отд.3.
13. Деревицкий А., Пападимитриу С. Карманный словарь новогреческого и русского языков. Ч.1. Русско-греческая. – Лейпциг, 1905. – ХХII, 424 с.
14. Ялтинский государственный объединенный историко-литературный музей. Фонды. (ЯГОИЛМ). КП 39598, Д.5060.

Ученые записки № 12. Том 1.
География. История. Педагогика. Филология. Философия. Экономика.

15. Деревицкий А.Н. Женское образование в России и за границей: Историческая справка и практические указания. – Одесса, 1902. – 45 с.
16. ГАОО, ф.42, оп. 35, д. 1745.
17. ГАОО, ф.42, оп. 35, д. 353.
18. ГАОО, ф.45, оп. 8 (1901), д. 26.
19. Спасский А.Н. Чествование бывшего попечителя Казанского учебного округа тайного советника А.Н. Деревицкого, устроенное в г. Казани его бывшими со-служивцами по округу в январе – апреле 1912г. – Казань, 1912 – 56с.
20. ГАОО, ф.153, оп.1, д.291.
21. Очерки истории Симферопольского государственного университета (1918-1993). – Симферополь: Таврида, 1993. – 416с.
22. Крымский педагогический институт имени М.Ф. Фрунзе. 1918-1928. – Симфе-рополь: изд. КПИ, 1928. – 71с.
23. Известия Крымского педагогического института им. М.В. Фрунзе. Ки.1. – Симферополь, 1927.
24. ГАОО, ф.153. оп.1., д.348.
25. ЯГОИЛМ. КП 39606, Д. 5261.
26. ЯГОИЛМ. КП 39602, Д. 5062.
27. Деревицкий А.Н. Ю.А. Кулаковский (Некролог) // Известия Таврической уче-ной архивной комиссии. – Симферополь, 1920. – № 57.
28. Вторая конференция археологов СССР в Херсонесе. 10-13 сентября 1927 года. По случаю столетия Херсонесских раскопок / Под. ред. А.Н. Деревицкого, К.Э. Гриневича, Н.Л. Эрнста. – Севастополь: изд. Херсонесского музея, 1927. – 67с.
29. Урсу Д.П. Востоковедение и востоковеды Крыма (1918-1941) // Востоковедный сборник. Вып.1. – Симферополь: ТЭИ, 1997. – С. 4-27.
30. Урсу Д.П. Трагедия крымской науки и культуры // Кримські татари: історія і сучасність. – Київ, 1995. – С.180-184.
31. Центральный государственный архив-музей литературы и искусства Украины, ф. 542, оп.1, д.193.
32. ЯГОИЛМ. КП 39596, Д 5058; КП 39599, Д 5061; КП 39595, Д 5057; КП 39593, Д 5055; КП 39594, Д 5056.
33. ЯГОИЛМ. КП 39603, Д 5063.
34. Непомнящий А.А. Українські історики та вивчення Криму у 1918р. // II міжнародна наукова конференція. Гетьман Павло Скоропадський та Українська Держава у 1918 році. Науковий збірник, присвячений 125-річчю від народження Гетьмана Павла Скоропадського та 80-річчю проголошення Української держави 1918 року. – Київ, 1998. – С.165-166.